PRECALCULO .
FUNCION LINEAL

Antes de iniciar este trabajo usted deberd estudiar la seccién 5.5 Funcién lineal del libro

PRECALCULO UNA NUEVA VISION wversién 3

La grdfica representa una funcion (los puntos en la grdfica tienen por tanto coordenadas de la
forma(x.f(x)).

by
1. De la grdfica lea el valor de:
N a  ri-2)
p b. r(o)
hY a1
C. f(—4)
\C d. ria)
=T 3
AN 2. De la grdfica lea los valores de x tales que :
N a.  fix)=4
Y b. fix)=-2
B C. f(x)=-8

3. Determine para la funcién f(x) representada en el anterior plano cartesiano
a. Deminio:
b. Range:

c. Laecuacién de la funcidn

d. Coordenadas del punto de corte con el eje x

e. Coordenadas del punto de corte con el eje y

4. Diga cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas y cudles son falsas, justificande
su respuesta:

El punto de coordenadas (-6,7)= f(x) a La recta tiene pe.ndien‘re.i
b. F(-6)<3 . 2f(2)2- 2
T2
d. f(01=f(2) e. Si —dzx=<4 entonces 4=f(x)<4
f. Si -2=f(x)=1 entonces 5=z x =1 a. La funcidn es creciente ¥ xc %
\ o
I T | 5. En el plano cartesiano sitie los puntos (x,y)tales que x =2
: y:
2 a.  y=fix)
. H— - b. y=f(x)+1
7 hp b bl i 4 1
N c. vy =—Ef(x)
AN d y=f(x-2)




6. Sobre la grdfica de larecta sitle los puntos (x.y) tales que
a  f(x)=2
b, fix)=7
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Sobre larecta sitle les puntes (x;f(x)) tales
que f(x)<0.Paraello use asteriscos

8. Sitleeneleje x losvaloresde xtales que
f(x)<0, para ello use lineas oblicuas.

9. Sitleeneleje y los valores de ytales que
N f{x)=0, para esto use cruces

Una ecuacién de la forma v =mx+b con m,be R tiene como representacién en el plano

cartesiano una recta no vertical. donde m es la pendiente y b es el intercepto-y . Como hemos
estudiade hasta ahora con esta informacién es pesible dibujar una recta sin necesidad de
tabular.

10. Estudiaremos otro método para dibujar rectas. Este consistird en el estudio de los
efectos geométricos que a partir de la recta 1= x producen las constantes my b. Para

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

esto ayldese del computador o de una calculadora grdfica.
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcién

multiplica por un nimero real positive mayor que 1
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcidn

multiplica por un nimero real positive menor que 1
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcién

multiplica por un nimero real negativo igual a1
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcidn

multiplica por un nimero real negativo menor gue —1
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcidn

multiplica por un nimero real negativo mayor que —1
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcidn

suma un ndmero real pesitivo
Determine el efecto geométrico que tiene sobre la funcién

suma un ndmero real negativo

identidad y
identidad ¥
identidad y
identidad v
identidad v
identidad y

identidad v

X,s xse

X,si xse

X,s xse

X,s xse

X, s xse

X siaxsele

X,siaxsele

Pedro y Camilo deben dibujar ¥ =2x—1 a partir de ¥ = x pero cada uno de ellos siguié

un orden diferente Cudl de los dos obtiene la grdfica correcta? Expligue.



19.

20.

21.

Pedro dibuja v = x luego efectla una traslacién vertical hacia abajo de una unidad y luego

efectia el acercamiento al eje y (rotacion) que genera la constante 2.
Camilo dibuja ¥ =x luego efectla el acercamiento al eje y (rotacion) que genera la

constante 2 y luego efectla una traslacién vertical hacia abajo de una unidad

Ahora considere f(.\'}= 3x —1lapartir de esta grdfica y por movimientos geométricos

obtenga las grdficas de:

a. f{.\'}-f— 2, f(\}+ 3 f{'.\"}+ 2.5 f{'.\"}+§ f(.\')—l f{'.\'\}—?..ﬁ f{'.\'\}—j_ En general que
efecto produce ¢ sobre f(.\'}si se desea obtener f(x)+c,

b. 2f{\}3f(x}%f{\)35f(i} En general que efecto produce @ >1 sobre f(x)si

se desea obtener af(x)
1 v 2 1 )
c. ?f(i} ?f(\) th) En general que efecto produce 0 < a < 1sobre f(x)sise

desea obtener af {\)

a. —f(x) que efecto geométrico observa

e f{— x) que efecto gecmétrico observa

. flx+2), flx=2), f(x+3), f(x=3 ). En general que efecto produce c sobre
f(x)si se desea obtener flx+c)

0. fl=x-2), fl=x=3), fl=x+2) f(—x+3). En general que efecto produce ¢ y
—xsobre f(x)si se desea obtener f(—x+c)

Con base en las generalizaciones anteriores describa los efectos geométricos que debe

aplicar a f(x)=mx+b, para obtener

a  flx=1)+2
3
. —flx+1)-=
b if(\+) 3
c. flex-1)+2

La recta dibujada en la siguiente cuadricula

corresponde a una funcién lineal g(x)con punto

de origen en A, represente en la cuadricula
(usando colores diferentes)

n(x)=3g(x) —

Jlx)=glx)+1

ki(x)=g(x+3)

Cudl es la representacion grdfica de les puntos
(gix).x)




23.

a.

24.

En un plano cartesiane dibuje fix)=2x y g{x)=3.

Llene la siguiente tabla:

X flx) gix) flx)+gix)

Represente en el plane anterior los puntosix;f(x)+g(x))

Los puntes ubicades anteriormente son colineales? Justifique su respuesta. De serlo,
grafigue la recta que los contiene en el anterior plane cartesiano

Encuentre la ecuacién. de la nueva recta

Exprese la ecuacidn de la nueva recta en términos de f(x) y g(x)

Qué puede concluir de lo anterior?

En un plano cartesiano dibuje f(x)=2x y g(x)=x+1.

Elabore una tabla de valores para cada una de las funcienes f(x), gix) y f(x)+g(x), con las

siguientes caracteristicas, valor minimo en x =-3 valor mdximo en x =3 y con incrementos

de 1
2

b. Represente en el plano anterior los puntos(xf(x)+g(x))

c. Los puntos ubicades anteriormente son colineales? Justifique su respuesta. De serlo,
grafique la recta que los contiene, en el anterior plane cartesiano

d. E

ncuentre la ecuacién. de la nueva recta

e.  Exprese la ecuacién de la nueva recta en términos de f(x) vy g(x)

g. Qué puede concluir de lo anterior? Compare con la respuesta dada en 11f

25. Represente grdficamente en su cuaderno las siguientes funciones. Grafigque y encuentre la
ecuacion de h(x)

a.
b.

c.

d.

e.

Verif

flx)=3x, g(x)=3y hix)=f(x)+g(x)

flx)==2x+1, glx)=3Yy hix)=Fix)+gix)

flx)=-2x+1, g(x}=%x+1 Yy hix)=f(x)+gix)

f[xj=%x—1, Q[X]=_XT_2 y hix)=f(x)+g(x)

flx)=3x ,g(x)=3, i(x)==2x+1Y hix)=f(x)+g(x)+i{x)

ique si la suma de funciones f(x)+g(x)=g(x)+f(x)cumple la propiedad conmutativa

En general por definicién
Para dos funciones cualesquiera f(x) y g(x) se define f(x)+g(x)=(f+g)(x)




26. Se sabe que n(x) es la grdfica dibujada y que representa la suma de dos funciones f(x) y
gix). Encuentre por lo menos dos parejas de funciones que cumplan con la condicidn dada y
haga la grédfica correspondiente en cada uno de los planes cartesianos

R A
o o4

27. Enun plano cartesiano dibuje f{x)=3x y g(x)=1.
a. Elabore una tabla para 7(x), g(x), f(x)-g(x)cuando .11':—3,—1,5,—1,{],1—41,2:
b. Represente en el plano los puntos(x;fix)-g(x))

c. Los puntos ubicados anteriormente son colineales? Justifique su respuesta. De serlo,
grafique la recta que los contiene en el anterior plane cartesiano

d. Encuentre la ecuacién. de la nueva rectay lldmela mx)
e. Escriba la ecuacién de la nueva recta en términos de f(x) y g(x)

f.  Qué puede concluir de lo anterior?
g. Ahora haga una tabla para g(x)-f(x) los mismos valores de xdel literal a:

h. Compare los resultados de las columnas g(x)-f(x) y f(x)-g(x) de las tablas anteriores,

que puede concluir?
i. Represente los puntos en el plano y grafigue la ecuacidn p(x)=g(x)-f(x). es p(x)=m(x)?

28. En un plane cartesiano dibuje fix)=-2x y g(x)=-x+2.

a. Elabore una tabla de valores para cada una de las funcionesfix), g(x) y f(x)-gix), con las
siguientes caracteristicas, valer minimo en x -5, valor mdximo en X 5y con incrementos
1
de >
| x | 0 | o0 | fix)-ex) |
b. Represente en el plano anterior los puntos (x;fix)-g(x))

c. Los puntos ubicados anteriormente son colineales? Justifigue su respuesta. De serlo,
grafigue la recta que los contiene, en el anterior plano cartesiano

d. Encuentre la ecuacién. de la nueva recta

e. Exprese la ecuacion de la nueva recta en términos de f(x) y g(x)

ji.  Qué puede concluir de lo anterior?



29. Represente grdficamente las siguientes funciones. Grafique y encuentre la ecuacidn de
hix)=f(x)-g(x)y mx)=f(x)+g(x)

b. fix)=-x-5, g[x}:%x

c. fix)=2x+1, gix)=-2x-1

d. fix)=-3x+1, g(x)=-3x-4

En general por definicidn
Para dos funciones cualesquiera fix) y g(x) se define f(x)-g(x)=(f-g)(x)

. 30. Se sabe que m(x) es la grdfica dibujada y que representa la

resta de dos funciones r(x) y g(x). Encuentre por lo menos

B ) dos parejas de funciones que cumplan con la condicion dada
y haga la gréfica correspondiente en cada uno de los planos
cartesianos

31. Larecta representada en la cuadricula tiene A |
como ecuacién f[r]=%x+3. T BE
a. De la grdfica lea los valores para completar |~ s: H,,"/r
la siguiente tabla: _ T
e
X )4 "= 3 9
-10 =
0
0
6 A
9




h.

Elabore una tabla intercambiande la abscisa y la ordenada de la tabla anterior y luego
ubigue en el mismo plane cartesiano las pare jas obtenidas.
Al generalizar vx<% qué grafica se obtiene? Lldmela g(x) .

Encuentre la ecuacion de gix)
Existe algin tipo de simetria entre f(x) v gix). Cudl?

Teniendo en cuenta su conclusién anterior transforme algebraicamente la ecuacién de
f(x) hasta llegar a lade g(x).

Complete la siguiente tabla

1(0)- 0(r(0))= 9(0)- f(g(0))=
f(-5)= | g(f(-5))= 9(3)= f(g(3))=
f(10)= | g(f(10))= g(6)= f(g(6))=

Qué puede concluir de los resultados obtenides en la tabla anterior?

32. Complete las siguientes preposiciones

a.

Si axb<0,entonces, a<0y ) ) ) 6bien a=0y

El conjunto solucidn de una inecuacidn es un ) ) 6 una unién de

Si para tode (x,y)ef(x) , el punto (-x,-y )= fix), entonces, la grdfica es simétrica
con respecto al

En las parejas ordenadas del plano cartesiano (x , y) a la x se le llama

En forma general cualquier punto sobre la gréfica de una funcién f{xjes ( , ).
Si fix)=2x+1 la abscisa al origen es ___ _ vy la ordenada al erigen es

El conjunto de wvalores de la variable dependiente de una funcién corresponde al

El conjunto de valores de la variable independiente de una funcién corresponde al

Si f(-x)=f(x) wvxe%®,entonces se dice que la funcion es simétrica respecto al

Si f(-x)=-f(x) wxe®x,entonces se dice que la funcién es simétrica respecto al



Cuando en una funcién a mayer valor de x, se obtiene un valor mayor en y, se dice que
la funcién es

La pendiente de una recta vertical es

Si conocemos la grafica de frx), entonces , la grdficade f(x-2) corresponde a una
ala o __de fix),

La recta que pasa por (a.b)y (c.d) tiene como pendiente ) ___siempre y
cuando a=c

La ecuacién de una recta no wertical siempre puede escribirse en la forma
, mientras que la ecuacién de una recta vertical puede escribirse en la

farma
El coeficiente de X en una ecuacion de la forma
ax+by +c=0 con abceXya=0yb=0 corresponde a ) ) ysiesdela

forma y =ax+b corresponde a

La razén entre el nimero de unidades de desplazamiento vertical y el nimero de

unidades de desplazamiento horizontal permite determinar i i enla
funcion
Para una funcién cualquiera, fix) esla ) ) y xesla

Una funcién definida por mds de una ecuacion se llama funcién

Si conocemos la gréfica de  f(x), entonces , la grdfica de f(x)+1 se obtiene
mediante una de f(x), hacia

Para determinar algebraicamente el intercepto xde una funcién f(x) se debe hacer

igual a cero, mientras que para determinar el intercepte y se debe hacer
igual a cere .

Si fix)<gi(x) en un intervalo (a:b), en la representacion grafica se observa que fix)
estd por de la grdfica de gix) en el intervale (a;n).

Si conocemos la grafica de fix), entonces , la gréficade 3fix ) se obtiene mediante
un de fix).



33. Dibujar en un plano cartesiano f(x)=%x -1

Observar la grafica y responder:

Para que valores de x, es fix)=3

Escriba la expresion algebraica que representa la anterior situacion.
Marque sobre la grafica los puntos cuya ordenada es menor o igual a 3 (Use asteriscos)
Para que valores de x, es f(x)=3 (Marquelos en la grafica con lineas oblicuas)

Escriba la expresion algebraica que representa la anterior situacion.

cano®

34. Dibujar la grafica de m;=§x—1 Y o(x)=3

Observar las graficas y contestar:

a. Para qué valor(es) de x son iguales las dos funciones. Determine las coordenadas de ese
(es0s) punto.

b. Escribir la expresion algebraica que representa la anterior situacion

c. A partir de la grafica determine: Para qué valores de x  es f(x) mayor que g(x)?

d. Escribir la expresion algebraica que representa la anterior situacion:

e. Encuentre algebraicamente la solucién.

f. A partir de la grafica determine Para qué valores de x es frx) menor que gix)?

g. Escribir la expresion algebraica que representa la anterior situacion:

h.  Encuentre algebraicamente la solucian

35. Enunsistema de coordenadas, hacer la graficade fix)=—2x+3 vy grr}=%x -2

Observar las graficas y contestar:

En qué puntos son iguales las dos funciones. Dar la respuesta enlaforma (x,y )
Escribir la expresion algebraica que representa la anterior situacion

Para qué valores de x es frx) mayor que gix)?

Escribir la expresion algebraica que representa la anterior situa cidn.

Encuentre algebraicamente la solucion.

Para que valores de x es fix) menor que gix)?

Escribir la expresion algebraica que representa la anterior situacion.

Encuentre algebraicamente la solucion

Se 0o no D



